

引源头活水 成创新创业之大潮

——湖南人文科技学院毕业生就业创业工作纪实

大校园，梦想的花园里开得姹紫嫣红。找到一个好工作，谋得一个好职业，也许不是大学毕业生们梦想的全部。但是当梦想照进现实，很多人会发现，一份工作代表着在这个社会上的方寸立足，一份职业承载起那五彩缤纷的梦想。

■通讯员 彭晓华 记者 彭顺

近日，记者从省教育厅了解到，在就业形势日趋严峻的情况下，湖南人文科技学院的就业创业工作走出了一条新路：2011年初次就业率达到82.58%，年终就业率达到96.8%，连续几年被评为湖南省就业工作先进高校。来到该院调研采访，该院招生就业处处长彭晓华的一段话让记者印象颇深：“就业是关系到学生一辈子的事，作为学校，要为他们搭好一个平台，划出一个方向，培养一种能力。才算为学生找到了源头活水，成就他们一辈子的事业。”

一个平台，成就学生之职业生涯

演绎人生需要得以立足的舞台，舞台越大，自然天开地阔，一身才华尽可施展。正所谓天高任鸟飞，海阔凭鱼跃。为每一位学生提供一个质素优良、充满机遇的平台，真正让每一个学生赢在职业生涯的起点，湖南人文科技学院深谙其道。

近年来，该院明确提出了“立足当地、稳固珠三角、融入长三角、辐射全国”的毕业生就业工作思路。学院在新疆、广东、福建及省内各地建立了近30个毕业生就业创业基地，每年都为毕业生安排大型招聘会。2011年上半年组织了招聘月活动，邀请了来自省内外的几百家用人单位，涉及师范、IT、制造、化工、商业、电信等诸多领域，其中不乏中联重科、国美、阿里巴巴等国内知名企业，2011年12月16日，举办了2012届毕业生冬季综合类大型招聘会，参加招聘会的有来自省内外约170家用人单位，专业覆盖面涉及广泛，共提供了5000余个就业岗位。为提高就业水平，提升学生的就业层次，学院狠抓研究生、公务员及选调生考试。积极配合大学生入伍预征、大学生到村任职、特岗教师计划、到边远地区和西部地区就业计划、“三支一扶”计划等，鼓励大学生到基层就业。

加强校企合作的订单式服务，也是湖南人文科技学院推进就业工作的一项重要举措。2012年上半年，该院招生就业处人员前往苏州、东莞等地考察用人单位，新建了多个毕业生就业实习基地。书记柏连阳、校长郭军教授亲率招生就业处、经管系、教育系等负责人赶赴就业基地之一的伟易达电子厂，看望在这里实习的学生，加强与企业的沟通，及时了解学生的实习情况。

一个导向，导以人生规划之机要

方向正确，努力才有价值，行动才势如破竹。离开校园，走向社会，每个人都将开始自己的就业之路，心内不免迷茫，行为不免莽撞，需要一盏明灯指明航向。让每一个毕业生赢在职业生涯的

起点，把握市场导向，导以人生规划之机要，湖南人文科技学院深谙其道。

湖南人文科技学院加强就业创业指导，强化教学管理，开展就业创业理论研究。成立了就业指导教研室，将《大学生职业生涯规划与就业指导》作为必修课列入了教学计划。一批有教学经验的校领导、中层领导和教学骨干亲自担任教学工作。与教务处、人力资源管理教研室合作，在全校推出了《大学生职业生涯规划》任选课。在开展教研教学活动的同时，积极开展就业创业理论研究，在全省的优秀征文评选、多媒体教学、社会实践、学科竞赛中有突出的表现。

特殊人群的就业工作是容易被人们忽视的问题，作为弱势群体，他们更需要关心和帮助。湖南人文科技学院特别加强了对这类人群的就业引导。学院组织贫困大学生参加全省困难毕业生专场招聘会；组织女毕业生参加女性专场招聘会，让女毕业生与女企业家结对进行一对一的创业指导，该院已有6名女大学生获得了女企业家一对一的创业扶持。

一种能力，授以创新创业之渔术

高校培养的学生不是流水线上的产品，不是毕业前灌输知识，毕业后消费知识的简单过程。瞄准国家需求，授以创新创业之渔术，让每一个毕业生赢在职业生涯的起点，湖南人文科技学院深谙其道。

学院鼓励毕业生自主创业，积极为毕业生创业寻求支持，这是一种大胆的创新模式，也是保持学生就业率可持续发展的一条必行之路。通过努力，该院在2011年全省大学生创业计划大赛中有10余个创业项目获金、银、铜奖，有的项目通过培养已形成效益。建立了7个创业见习基地，成功培植和支持了8个创业项目。学生自主创业已初具雏形的项目有近30余个，已正式注册并有经营场地的项目有20余个，在全院形成了一定的创业氛围。

譬如，学院与九龙集团合作，2010年向省委省政府提交了《关于扶植校企合作、设立大学生创业基金会、成立湖南省首家大学生创业就业样板工程的请示》报告，得到了省领导的高度重视和肯定。经省民政厅批准注册，已成立了湖南正阳大学生创业基金会，原始基金200万，九龙集团出资150万，湖南人文科技学院出资50万。基金会将秉承着“汇八方涓流，开创业新风，全面支持和推进大学生创业就业”的宗旨，切实为大学生创业就业提供帮助。正阳大学生创业基金会目前已在社会上发挥着日益显要的影响力，学院将按照“建立创业孵化中心——项目单飞——整合项目建立创业集团”这个思路，将大学生创业工作做出特色、做出品牌。



省人大常委会原副主任唐之享（左二）来学校参加正阳大学生创业基金会挂牌庆典。



校领导在招聘会现场指导工作。



校领导看望东莞实习就业基地学生。



校领导参加学生毕业典礼。

创业人物

在湖南人文科技学院已经掀起一股创业风潮，无论是已经在商海奠定地位的企业家，还是刚刚开始创业的弄潮儿，他们敢打敢拼，筚路蓝缕的创业精神都将留在母校湖南人文科技学院的记忆中。

傅胜龙

1981年毕业于娄底师范高等专科学校（湖南人文科技学院前身）数学专业，现任大汉控股集团有限公司董事长兼总裁。1992年下海经商，1993年创办了娄底大汉物资有限公司，2001年组建湖南大汉集团，2004年成立大汉控股集团有限公司。现综合实力在全国民营企业500强排名第194位，在湖南省民营企业500强排名第3位，其中钢材销售连续十年位居湖南省第一名。

施冬成

湖南人文科技学院音乐系2009届本科毕业生。毕业三年来办过艺术培训班，开过装饰公司。2011年11月施冬成的春园幼儿园被列为正阳大学生创业基金会的首批资助项目并获得第一期10万元的项目资助。在新的形势下，施冬成对春园幼儿园进行改造升级，现在的春园幼儿园在册学生120余人，年收入60余万，预计一年后将达到在册学生180人，年收入100万。

学校名片

湖南人文科技学院

湖南人文科技学院创建于1978年，是经教育部批准的具有招收硕士专业学位研究生资格的省属综合性公办普通本科大学，位于湖南湘中新城娄底。学校设政治与法律系、中文系、外语系、经济与管理科学系、教育科学系、音乐系、美术系、数学与应用数学系、物理与信息工程系、通信与控制工程系、化学与材料科学系、计算机科学技术系、体育科学系、生命科学系、思想政治理论教学部、继续教育学院16个教学系、部、学院，本科专业39个。